

在天地之中寻求人文踪迹,有关中国百姓对历史人物的纪念,对于我,仿佛和历史进程相吻合,第一处,就是因治水而被后人尊崇的大禹陵墓。那是上世纪八十年代初,我第一次去绍兴,禹陵成了我非去瞻仰不可的圣地。

绍兴是文化之乡,文化大家辈出,文化纪念点随处可见,最壮观、最有文化内涵的,却属禹陵。陵寝古称禹穴,为大禹安葬处。位于会稽山西麓。陵寝前有禹池。门内有岣嵛碑,上镌岣嵛文,此碑全国仅两处,另一处在湖南。前层,层顶是双龙负剑,象征大禹治水之功绩,后层有大禹塑像,高达十米,镌有联句:“江淮河汉思明德,精一危微见道心”。大殿左侧,是“零石亭”,亭内置一巨石,如石夯,上有拳头粗的石穴,是安葬大禹时所用随棺之物,原有四只,四角拴绳,使棺木徐徐下降,以免惊动大禹。其余三只不知何往。亭右侧有两块篆书石碑,分别镌刻“禹穴”“石钮”两字。据说,石钮乃禹诞生地,在四川。其实,此处是衣冠冢,真冢在殿前,那儿有“大禹陵”巨碑。碑亭右侧有鼓乐亭(即咸若古亭),是祭祀大禹奏乐的地方,八角重檐,全部用石块垒成,无一砖一瓦,已历八百多年历史。陵碑左侧又有石刻一处,上镌“禹穴”,指此山均为禹陵。到大禹塑像前面,游客莫不为其“三过家门而不入”的忘我精神,躬身参拜。我也不例外。

到了白首忘机,刻在我心灵最显要的地位,除了大禹,还有一位韩愈。提起韩愈,首先想到的,是位列唐宋八大家之首的文学家,然后是广东潮州。他的文章被选作范文,遍为传诵,历代不衰。人造《古文观止》的那篇《祭鳄鱼文》,一开头,就是“潮州刺史韩愈”,直白地把他和此地名绑在了一起。另一位文学大家苏轼,则写了《潮州韩文公庙碑》,介绍韩公在这儿的种种政绩。所以,一提到这座历史文化名城,马上会想到这位“百代文宗”;一提到这位“百代文宗”,也立刻会想到这座文化名城。

那年,我来到潮州,“甲第巷”、开元寺、古城墙、广济门都是古迹,保存得都相当完好。横跨韩江的广济桥,是中国四大古桥之一,被茅以升誉为“世界上最早的启闭式桥梁”,是国内唯一集梁桥、浮桥、拱桥于一体的建筑,始建于南宋乾道七年(公元1171年),原桥早就毁颓,我所见的是极尽奢华的假古董。不过,到了这里,我的注意力,始终是这条风光旖旎的韩江及其东岸的韩山。身临这片水光山色,仿佛投入了韩愈怀抱。韩愈因直言谏劝唐宪宗烧毁佛骨,犯了上而被“贬滴”到“瘴江”之滨来,但仍然忍辱含冤,不忘自身职责,率领百姓清除鳄鱼之类的公害,兴修水利、赎放奴婢、建学校、请先生兴办教育,甚至亲自“以正音为潮人海”,力扫流放之地的“蛮荒”闭塞,为岭南文化积淀做出了不朽贡献。遗迹比比皆是,纪念他的物质与非物质文化遗产,传遍海内外,最有名的,应数

## 『赢得江山都姓韩』

——行走天地之中——之二十六

俞天白

苏轼的《潮州韩文公庙碑》,对韩愈的评价,达到了中国文人的高峰。庙碑随庙宇早已不存,文字却因收入中国文学范文选本,如《古文观止》之类,流传甚广:“文起八代之衰,而道济天下之溺;忠犯人主之怒,而勇夺三军之帅”,并总结出了“以谓人无所不至,惟天不容伪”以警诫世人,启迪来者,堪称石破天惊。当然,关于韩愈,最直接、形象的概括,莫过于当代杰出宗教领袖赵朴初了:“不虚南谪八千里,赢得江山都姓韩”。无论广济门还是广济桥,都可能消失或者成为假古董,唯一毁弃不了,也造不了假的,是这儿的江山!曾被他称为“瘴江”的这条江,是广东境内第二大江,历史上有“员水”“风水”之类不少于二十个名称,喊得最多的,是因鳄鱼之害而来的“鳄溪”,或如《祭鳄鱼文》中所称的“恶溪”。百姓铭记韩愈,在不到八个月内,做了这许多好事,终于去“鳄”除“恶”,以他的姓氏定了格;其东岸的笔架山,也被称为韩山,并于其上建了韩文公祠。知识精英、人民大众等不同阶层,都以自己的方式与角度纪念他,而且长盛不衰,这是何等有价值的纪念啊!

是的,行走天地之中,最值得流连忘返的就是这样的地方。不说别的,凭他来此途中写给侄孙韩湘的“欲为圣朝除弊事,肯将衰朽惜残年”这份精神,就不废韩江万古流!名山大川,古刹华都,这才是天地之精华。如果说来到大禹塑像前,是情不自禁地躬身参拜的话,那么,徜徉于此,不凝神思索如何将身心与这样的江山融成一体,必定会羞愧自己太不配“人”的称号!



临宋人雪景图  
(中国画)张弛

# 夜光杯

上海滩形形色色的博物馆两三百家,由馆长手绘行业沧桑变迁的历史风情长卷,我大概算是“独一份”。

我非美术科班出身,就凭儿时少年宫学到的几招“三脚猫”功夫,哪能画得好波澜壮阔的金融兴替图卷?这点自知之明,我还是有的。

遥想二十多年前,我陪连环画大师贺友直参观上海市博物馆,趁着老先生意犹未尽,约请他用招牌式的白描手法,绘制一幅从钱庄萌芽到银行集聚的老上海金融业繁华图,贺老应允“回家试试看”。过了几个礼拜,贺老叫我到他巨鹿路的“一室四厅”咪老酒,一进门就表示歉意:“你委托的画我一直放在心上,甚至还打了铅笔草稿,可是怎么也画不像样。实话实说,解放前我就是个穷瘦子,哪有钞票去跑钱庄、银行。没有生活,没有记忆,硬弄不来的。实在抱歉啊。”

贺师母在厨房准备下酒的当口,贺老又翻出一叠创作中的“申江风情录”,摊贩、报童、拿摩温(工头)、康白度(买办)、饭店BOY、梳头娘姨、扞脚师傅、黄包车夫、古玩掬客、算命先生等等,栩栩如生的旧时人物造像,瞬时从画案上跳腾出来,令人过目难忘。老先生告诉我,这些人物老底子大街小巷司空见惯,表情动作烂熟于胸,所以画出来比较靠谱,如果要画舞女大班,他从未进过舞厅,难免要“瞎画一气”了。记得年轻时路过舞厅,耳闻“蓬嚓嚓、蓬嚓嚓”的旋律,控制不了好奇心,攀爬上高高的窗沿,想看看里头黑咕隆咚究竟在做啥,谁晓得肚皮没吃饱手上没力道,一不小心从窗口跌了下来,什么都没看清呐。哈哈,多么幽默可爱的老画



夜光杯

家啊。贺老谦逊坦诚“敬谢不敏”,让我略感遗憾,但就此在心里留存了蹒跚学“画”金融图鉴的梦想种子。毕竟从小沉迷于贺老的连环画,对其精湛纯熟的绘画技法顶礼膜拜。而上海作为中国近代金融业滥觞之地,钱庄、票号、银行、保险、证券、黄金等金融机构,曾经在这个善于兼收并蓄的大都会里交相辉映,各色人等,熙来攘往,演绎着经济屋檐下的化妆舞会。如是情景,与贺老笔下生“戏”的白描风格完全契合。

一晃二十多年过去了。去年末,适逢贺友直先生百年诞辰,深情缅怀之际,按捺不住跃跃欲试的想法,自是经过这些年金融历史的积淀和艺术情绪的发酵,或许可以挑战一下“无貂之续”。疫情肆虐,深居简出,正好把贺老潜心打磨的“上海滩三百六十行”经典图集统统临摹了一遍,从中汲取养分,积聚底气;忙里抽闲,又查阅了大量往昔申城金融业影像资料,以期画卷呈现的每一处场景都有原型和出典。

创作的过程艰辛而又愉快,不时遇到表达的瓶颈,不时找到解码的钥匙。约莫经历了两个多月的心追手摹,致敬贺氏白描艺术,五米长卷气象渐露:钱庄票号兵强马壮,外商银行抢滩登陆,华商银行矩阵式崛起,新型金融机构及要素市场风卷云涌,构成了昔日远东金融中心初始轮廓,真的是“兄弟姐妹们都很多,景色也不错”。其间,也穿插了颇多鲜为人知的金融掌故:钱庄和商铺“混搭”经营,“花会筒”与押头店比肩为邻,金融地产商笑傲“1号车牌”,典当行“霸王条款”店大欺客,银元“打桩模子”首现街头,上海商业储蓄银行“首发效应”创办旅行社,“万国储蓄会”炮制有奖储蓄骗人把戏,黄金风潮引发“轧金子”乱局……对金融历史人物熟悉的观者,还能从挤挤插插一百五十多个人物中,寻觅到“上海滩钱业巨子”秦润卿、“中国的摩根”陈光甫等金融先驱的身影。曾听贺友直先生讲过,连环画是善于“做戏”的艺术。画金融题材,建筑相仿,场景相近,人物相似,最怕重复乏味。起笔

愉快,不时遇到表达的瓶颈,不时找到解码的钥匙。约莫经历了两个多月的心追手摹,致敬贺氏白描艺术,五米长卷气象渐露:钱庄票号兵强马壮,外商银行抢滩登陆,华商银行矩阵式崛起,新型金融机构及要素市场风卷云涌,构成了昔日远东金融中心初始轮廓,真的是“兄弟姐妹们都很多,景色也不错”。其间,也穿插了颇多鲜为人知的金融掌故:钱庄和商铺“混搭”经营,“花会筒”与押头店比肩为邻,金融地产商笑傲“1号车牌”,典当行“霸王条款”店大欺客,银元“打桩模子”首现街头,上海商业储蓄银行“首发效应”创办旅行社,“万国储蓄会”炮制有奖储蓄骗人把戏,黄金风潮引发“轧金子”乱局……对金融历史人物熟悉的观者,还能从挤挤插插一百五十多个人物中,寻觅到“上海滩钱业巨子”秦润卿、“中国的摩根”陈光甫等金融先驱的身影。曾听贺友直先生讲过,连环画是善于“做戏”的艺术。画金融题材,建筑相仿,场景相近,人物相似,最怕重复乏味。起笔

愉快,不时遇到表达的瓶颈,不时找到解码的钥匙。约莫经历了两个多月的心追手摹,致敬贺氏白描艺术,五米长卷气象渐露:钱庄票号兵强马壮,外商银行抢滩登陆,华商银行矩阵式崛起,新型金融机构及要素市场风卷云涌,构成了昔日远东金融中心初始轮廓,真的是“兄弟姐妹们都很多,景色也不错”。其间,也穿插了颇多鲜为人知的金融掌故:钱庄和商铺“混搭”经营,“花会筒”与押头店比肩为邻,金融地产商笑傲“1号车牌”,典当行“霸王条款”店大欺客,银元“打桩模子”首现街头,上海商业储蓄银行“首发效应”创办旅行社,“万国储蓄会”炮制有奖储蓄骗人把戏,黄金风潮引发“轧金子”乱局……对金融历史人物熟悉的观者,还能从挤挤插插一百五十多个人物中,寻觅到“上海滩钱业巨子”秦润卿、“中国的摩根”陈光甫等金融先驱的身影。曾听贺友直先生讲过,连环画是善于“做戏”的艺术。画金融题材,建筑相仿,场景相近,人物相似,最怕重复乏味。起笔



## 陶渊明爱交友

陈大新

公元404年,陶渊明四十岁,这一年作《停云》诗,题下注云:“思亲友也”。诗中有句:“东园之树,枝条载荣。竟用新好,以怡余情。人亦有言,日月于征。安得促席,说彼平生。”东园之树已发新枝,亲朋好友却不在身边。日月如梭,不知何时方能促膝而谈,畅叙平生。都希望“朋友一生一起走”,但生活中往往是“人生不相见,动如参与商”。

人过中年,回顾一下,朋友还真不少,有的是总角之交,有的是同学少年,有的是萍水相逢,有的是患难真情。先贤曾为朋友分类:恩德相结者,谓之知己;腹心相照者,谓之知心;声气相求者,谓之知音。这样的朋友实际上是极为难得的,更是十分珍贵的。所谓“人生得一知己足矣”,前人发如此之叹,可见知己、知心、知音在生活中往往是可遇而不可求的了。有这样的朋友是浮生之幸,历史上出现过的,这样的友谊,也多成千古佳话了。

一般来说,能够结伴而行,相互惦念,相扶相帮的都是好朋友,真朋友。友

谊从来不是单方面的,维持友谊的是宽容、互谅、理解和信任。朋友“相忘于江湖”也是平常之事。如果是能够“一生一起走”的朋友,自然有共同之处,并不一定性格相近,但价值观趋同,老话说:“道不同不相为谋”。《孔子家语》里有个说法:“儒有合志同方,营道同术。并立则乐,相下不厌。久别则闻流言不信,义同而进,不同而退,其交有如此者。”此处“合志同方”相当重要,其中难能可贵之处是“相下不厌”和“闻流言不信”。朋友之间发生了社会地位的变化,是一种考验。唐代诗人白居易与元稹,一个杭州刺史,一个越州刺史,是为并立而立。杜甫与严武地位悬殊,虽为世交,但相处得也很累。在现实生活中,能“相下不厌”实属难得。朋友间失衡了,交往容易陷于困境。信任感也是不可或缺的,好友间往往会有一份沉甸甸的信任在。

评判是不是朋友,并不复杂,看是否单纯即可。《诗经·采芣》有:“一日不见,如三秋兮。”说的是男女爱情,后来被引申到友情上去了,这是十分纯洁的,不为别的,只是想念,生活中有了这样的朋友和友谊,可以无憾了。而如果在我们的生活中正拥有着这样的朋友和友谊,也意味着“没有永远的朋友,只有永远的利益”是不实之词,或堪一哂,不值一驳。

朋友,是一个让人倍感温暖的称呼,当一个人回望人生,留下的脚印不是孤单的,当臂膀上还能真切感到朋友热乎乎的大手,耳边仍温存着朋友掏心掏肺的话语,出行时有朋友目送的祝福,回来时有朋友相迎的笑容,是否会感到这世间利益的轻如鸿毛,是否会体验到人生中还有名誉、地位、财富无法替代的,那就是朋友。也许,朋友不能长相厮守,但朋友永远心心相印。再回到陶渊明,在他的《酬丁柴桑》一诗中,有这样的一联:“餐胜如归,聆善若始。”被后人奉为交友“八字箴言”。陶渊明隐居后,不忘老友,结交新朋,总会欣然有得。他从朋友处汲取了胜胜至言,有归家一般的喜悦,从朋友处聆听到善语美谈,感到欢快新鲜。广交益友,向朋友学习,正是陶渊明的交友之道。

有一年圣诞,冬雨凄凄地下着,特别怕冷的我,勇敢地把孤独的自己赶出出版社的宿舍,抱回了一件好看的滑雪衫和一本薄薄的《廊桥遗梦》,在暖暖的灯光下欢喜无比。

是的,顾及自己的外在美和内在美,才是有品质的生活。

曾经很长一段时间,我将买书刊、发表文章和买时装、换新装同步,有心的同事悄悄地在台历上画出了我每一天的不同;在新加坡365天的夏日里,我的华文部主任也是每天一身新行头,共事8年,从未重复,悦己悦人。

外在美,看起来简单,其实融合了一个人的修养、审美和自律;而内在美,就更复杂抽象难以名状了。

每个人品质生活的标准不一样,每个人品质生活的追求也不一样。

刚到新加坡时,造访了久仰的作家。她在漂亮宽敞的别墅迎接了我,还化了一个精致的淡妆,穿上了做客的套装,十分优雅。这更

正了我对“居家”的理解。

闲谈中,作家告诉我:“不敢相信,这间屋子明年将会被夷为平地,我们将租房过渡。”“为什么呀?”“想重新把它打造成我心里喜欢的样子。”她说,工程可能需要花一年时间和80万新币(当时新币兑人民币1:6)。1996年,480万元人民币是怎样天文数字。这是作家对品质生活的追求——打造一个自己心仪的环境。

大学毕业时,我报读四川师范大学研究生,妈妈的竭力阻止,让我放弃了复试的执着。在妈妈眼里,上海是生活品质最好的地方。14岁时我才随支内的母亲变为上海人,21岁咋又要去外地呢?因为四川有我喜欢专业呀。那时候我哪管什么外地上海,声称只需要一间书房,到哪里都一样。我追求的是精神的

富足。在我准备出国时,很多人说:年轻轻轻,好好地当着月发行量25万册杂志的常务副主编,还在兼职主持,怎么就放弃一切了呢?“我要去看世界呀。”上世纪90年代,几人有护照?更别说出国旅游。看世界,不就是追求品质生活吗!

新加坡一趟没有白走,几年后,我写下了《逛逛东半球》和《逛逛西半球》两部散文集。那时候没有手机没有录像,全靠一纸一笔写下每一天的发现和感受,而36张一卷的柯达胶卷还得省着用。“你这样的旅游,质量很高啊!”很多读者说。我执教的学校则将此书作为学生人手一册的课外必读本,并邀我在礼堂给全校1600名师生介绍“旅行和写作”,之后被评为高级老师。至此,似乎远行的价值更高了。

我曾经在新加坡发表过《拒绝平庸》一文,虽然李银河说,“彻底的悠闲,无所事事才好”。可放眼望去,我的退而不休的朋友们无不一边享受工作,一边细品生活。最牛的是那位属牛的朋友,退休之日将奥迪换成了梅赛德斯,开始新的奔驰;有一位在奉献爱心的岗位上工作了50多年,依然不停歇。电视上89岁的王蒙在畅谈《红楼梦》;大学里语言学博士生们熬红了双眼研究着枯燥的方言录音;课堂上德高望重的教授继续在力求精彩,他们不都是品质生活的追求者吗?

有品质的生活,可以是热闹的,也可以是安静的,只要赏心悦目。过去20年,每天驶进校门,就是我新一天品质生活的开始。如今,依然。

## 十日谈

品质生活  
责编:殷健灵

尊重自我,以一种“慢下来”的心态,放松不放纵,自律不自责。